

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

1  
февраля  
2024 года  
четверг  
№ 23 (30332)

Новости  
и аналитика  
на портале  
www.yuz.uz

ЦИФРА.ФАКТ

В течение следующих **пяти лет** в городе Ташкенте и соседних с ним районах Ташкентской области будут созданы **три тысячи гектаров «зеленых поясов»** и **200 гектаров парков**. В городе Ташкенте установят табло и мониторы, регулярно объявляющие показатель качества воздуха. Также на улицах столицы постепенно будет ограничено движение большегрузных автомобилей и легковых автомобилей **старше 10 лет**. С **1 января 2025 года** будет решен вопрос об отказе от бензина марки «АИ-80».

## ДАНЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПОРУЧЕНИЯ ПО УПОРЯДОЧЕНИЮ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ СФЕРЫ

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по вопросам регулирования фармацевтической сферы, обеспечения населения качественными и безопасными лекарственными средствами.

В мире наблюдается рост фармацевтической промышленности, появляются новые виды и составы лекарственных средств. Это обуславливает необходимость постоянного контроля их качества, выявления и анализа побочных эффектов.

23 января Президентом подписан Указ «О дополнительных мерах по регулированию фармацевтической отрасли».

Так, на организации, производящие и реализующие лекарства и изделия медицинского назначения, возложена ответственность за обеспечение качества и безопасности своей продукции. Для них будут установлены

особые правила государственного контроля.

Создается система, направленная на оперативное выявление и реагирование на угрозы, связанные с применением лекарственных средств. Для этого будет внедрен стандарт «Надлежащая практика фармакологического надзора - GVP», а в Министерстве здравоохранения будет создана электронная база данных о побочных действиях лекарственных средств. Будет налажено оперативное информирование медицинских работников и населения о таких действиях.

Таможенные и свободные склады, на которых хранятся лекарства и

товары медицинского назначения, будут поэтапно приведены в соответствие с требованиями правил «Надлежащая практика хранения - GSP». Центр надлежащих практик при Агентстве по развитию фармацевтической отрасли реорганизуется в государственное учреждение.

Реклама препаратов и биологически активных добавок на теле- и радиоканалах будет допускаться только на основании заключения специального совета, который будет создан при Министерстве здравоохранения.

Глава нашего государства, указав на важное значение регулирования отрасли для здоровья населения и экономики, дал дополнительные указания по организации эффективного исполнения указа.

УзА

Актуально

## УЗБЕКИСТАН И КИТАЙ: НОВЫЙ ВЕКТОР СОТРУДНИЧЕСТВА

Сегодня Узбекистан позиционирует себя как безопасное и миролюбивое государство. Не зря в Стратегии «Узбекистан - 2030» последовательное продолжение осуществления открытой, прагматичной, активной и добрососедской внешней политики исходя из интересов народа и республики определяется одной из приоритетных целей. Поэтому современный вектор государственной политики нашей страны направлен на установление взаимовыгодных и дружественных отношений, особенно со стратегическими партнерами, в том числе с КНР.

(Окончание на 3-й стр.)

Точка зрения



## КРЕАТИВНАЯ ЭКОНОМИКА: ПРЕВРАЩЕНИЕ ИДЕИ В ДЕНЬГИ

Если проанализировать развитие общества в процессе перехода от кочевничества к оседлой жизни и с периода начала социализации человечества до наших дней, то можно увидеть, что благополучная и зажиточная жизнь каждого индивида зависела от двух основных аспектов. Первое - от его личных целей и действий, а второе - от взглядов и стабильности общества. Первый фактор можно оценить как основной в зависимости от того, что второй аспект носит характер социальной направленности.

В чем это проявляется? Допустим, вы опытный дехканин, который ежегодно получает богатый урожай и соответственно больше дохода, нежели остальные. Это результат целей и усилий. Другими словами, производная первого фактора.

Если же, основываясь на втором аспекте, вы переработаете выращенный урожай и направите продукцию на экспорт, то ваше благополучие улучшится в несколько раз. В этих факторах, которые неразрывно связаны между собой, второй аспект имеет преимущество в охвате и эффективности.

И таких примеров много. В частности, эффект реформ, проводимых в нашей стране для достижения великих целей по строительству Нового Узбекистана и фундамента третьего Ренессанса, весьма созвучен этому.

### НА ПУТИ К СОЗДАНИЮ УДОБНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ И БИЗНЕС-СРЕДЫ

Еще один важный аспект - объединение общества на пути к определенной цели. Приняты меры по вовлечению населения в предпринимательство, повышению инвестиционной привлекательности страны, созданию благоприятной инфраструктуры и бизнес-среды, укреплению правовой базы.

(Окончание на 2-й стр.)

Акценты

## АРЕНДА ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ: ПОЛЕЗНЫЕ НОВОВВЕДЕНИЯ

Отныне земельные участки сельскохозяйственного назначения предоставляются в аренду посредством электронных онлайн-аукционов. Также разрешается использовать их в качестве залогового обеспечения. Эти нововведения определены Указом Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию порядка предоставления в аренду земельных участков сельскохозяйственного назначения» от 18 января 2024 года.

Необходимо отметить важность данного документа в свете одного аспекта действующего порядка. Предположим, кто-то хочет арендовать землю с целью создания фермерского хозяйства, ведения садоводства или организации тепличного хозяйства. Сначала ему нужно принять участие в открытом электронном конкурсе на платформе E-auction. Для этого существуют определенные требования. Например, в заявке надо указать данные об имуществе, технике или поголовье домашнего скота, утвержденные соответствующими организациями. Помимо этого, также требуются показатели кредитной истории заявителя. Как видим, данный процесс занимает много времени и доставляет лишние хлопоты. Это отдельно подчеркнуто на видеоселекторном совещании по вопросам рационального использования земельных ресурсов, ведения учета земли и улучшения качества услуг кадастра, проведенном 21 ноября 2023 года под председательством Президента.

Также отмечено, что документы, подтверждающие право на 286 тысяч гектаров сельскохозяйственных земель, неполны. При этом правовой статус 460 тысяч гектаров земель, выделенных в постоянное



пользование, неясен. Задокументированная и фактическая площади 159 тысяч гектаров различаются. Критически оценено, что не взяты на кадастровый учет в общей сложности более 900 тысяч гектаров земель сельскохозяйственного назначения. Из-за отсутствия кадастра сдать эти земли во вторичную аренду под выращивание повторных культур официально не получается. В связи с этим как минимум 300 тысяч рабочих мест, продукция от повторных культур и неформальная аренда остаются неучтенными.

(Окончание на 2-й стр.)

Курсом реформ

## СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К РЫБОВОДСТВУ - ФАКТОР ЭФФЕКТИВНОСТИ

В нашей стране при развитии каждой сферы особое внимание уделяется широкому внедрению подходов, основанных на достижениях современной науки.



Научно обоснованные инновации обеспечивают быстрое развитие соответствующих областей и служат повышению их эффективности. В целях налаживания этого процесса и в рыбоводстве реализуется проект «10 рыбоводов - 10 результатов», направленный на эффективную организацию деятельности субъектов, начинающих свое дело в данной отрасли.

Научно-исследовательским институтом рыбоводства, Ассоциацией «Узбек-баликаноат» разрабатываются научно обоснованные методические пособия и рекомендации для рыбоводов нашей республики. Для реализации проекта, который запускается на основе традиции «учитель - ученик», выбрано одно из ведущих фермерских хозяйств Самаркандской области - «Балик ал-Саид». Целью проекта является повышение эффективности рыбоводческих хозяйств за счет популяризации модельного метода управления, организованного здесь.

Хозяйство создано бывшим рыбоводом Дильшодом Каримовым, основателем своеобразной школы в этой сфере. Здесь выращивание рыбы в поликультурных и малоинтенсивных системах основано на современных подходах.

Наше хозяйство основано в 2010 году, в настоящее время занимаемся рыбоводством на площади 75 гектаров, - говорит управляющий делами ФХ «Балик ал-Саид» Сухроб Каримов. - В настоящее время имеем семь бассейнов, специализированных на выращивании рыбы малоинтенсивным методом. До недавнего времени мы выращивали рыбу поликультурным способом, с переходом на малоинтенсивный метод была достигнута высокая эффективность. Продолжая дело своего отца - Дильшода Каримова, в будущем намереваюсь внедрить суперинтенсивный метод. Во время семинара представителям отрасли из разных регионов мы продемонстрировали на практике созданную в нашем хозяйстве систему.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВАЖНЫ ИСТИННЫЕ ЦЕННОСТИ, А НЕ ИМИТАЦИЯ ДУХОВНОСТИ

Из истории известно, что в сложной обстановке, когда усиливались угрозы Родине и судьбе народа, именно самоотверженные патриоты нации - представители интеллигенции, поэты и писатели, деятели искусства, работники сферы духовности и просветительства с пробужденным сердцем и душой мужественно выходили на арену. В настоящее время, когда наша страна вступает на новый, высокий этап своего развития, нам как вода и воздух необходимы такие, как предки-джадиды, зрелые кадры, которые наряду с освоением достижений западной науки также воспитаны в духе национальных ценностей.

Из выступления Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на расширенном заседании Республиканского совета по духовности и просветительству, 22 декабря 2023 года.



## АРЕНДА ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ: ПОЛЕЗНЫЕ НОВОВВЕДЕНИЯ

«(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)»

Вышеупомянутый указ поможет найти решение данных вопросов. Согласно документу, с 1 марта 2024 года внедряются электронные онлайн-аукционные торги вместо открытого электронного конкурса при предоставлении в аренду земельных участков сельскохозяйственного назначения. При этом земельные участки сельскохозяйственного назначения предоставляются в аренду на тридцать лет в случае, если стартовая цена устанавливается в размере нормативной стоимости земельного участка.

Гражданам, включенным в «железную», «женскую» и «молодежную» тетради, ставшим победителями электронных онлайн-аукционных торгов по предоставлению в аренду земельных участков для создания фермерского хозяйства, ведения индивидуального садоводства, бахчеводства и животноводства, разрешается оплачивать стоимость земельного участка в беспроцентную рассрочку в равных долях в течение пяти лет. Средства, вырученные от продажи права аренды посредством электронных онлайн-аукционных торгов, после государственной регистрации права аренды за вычетом платы за услуги оператора будут перечислены в бюджет соответствующего района.

К 15 февраля 2024 года на аукцион будет выставлено 15 626 гектаров земли. Это участки сельскохозяйственного назначения, которые находятся близко к населенным пунктам, с хорошим водоснабжением, высокой продуктивностью и, как правило, объемом, а также разделением контуров площадью более пяти гектаров на лоты площадью до одного гектара.

Другим примечательным аспектом является то, что разрешается передавать свои права и обязательства по арендуемым земельным участкам сель-



скохозяйственного назначения другому лицу. Уникален сам процесс: права и обязанности по договору передаются на оставшийся срок действия договора без изменения цели использования земельного участка. Арендатор обязан сам пользоваться земельным участком как минимум три года, а в случае получения по решению государственных органов - не менее пяти лет.

Безусловно, продажа земли на аукционе означает, что она стала рыночным активом. Отсюда следует: должна быть возможность ее продажи другому лицу. В этом случае актуально предотвращение случаев спекуляции (использования в своих интересах), потому что частая смена собственников земли может привести к снижению плодородия почвы. Следовательно, арендатор обязан полностью выполнить обязательства по оплате в рассрочку в соответствии с результатом аукциона или конкурса. Если право аренды заложено, то разрешается направить внимание на это право и продать его через аукцион.

Кроме того, предлагается предоставить полномочия районным (городским) Кенгашам народных депута-

тов в период до 31 декабря 2024 года принимать на своих сессиях решения по земельным участкам сельскохозяйственного назначения, имеющим неполные правоустанавливающие документы и отличающимся друг от друга по документам и фактической площади. Эти участки должны быть отведены на праве постоянного пользования и фактически используемы без проведения по вышеуказанным причинам государственной регистрации, на основе изучения эффективности использования данных участков при принятии решения о заключении договора аренды земли (внесении изменений и дополнений в договор аренды) между хокимом района (города) и землевладельцем и о принятии мер по возврату земельного участка в запас.

Как отмечалось выше, пока не произведена государственная регистрация более 900 тысяч гектаров земель. Их состояние осуществляется решениями районного (городского) Кенгаша народных депутатов на основании проведенного исследования с выездом на места. Кроме того, установлено, что компенсационные выплаты по возмещению потерь за орошаемые земли

сельскохозяйственного назначения во всех случаях взыскиваются в полном объеме со всех лиц, за исключением случаев изъятия земельных участков для общественных нужд.

В то же время отменяется порядок прямой передачи земельных участков в аренду агропромышленным кластерам. Это связано с тем, что после перехода на аукционную процедуру выделения земли данная норма создает неравные условия для предпринимателей. Процедура выдачи земельных участков, предназначенных для ведения сельского хозяйства, агропромышленным кластерам на основании предложения региональных хокимиятов и Министерства сельского хозяйства, противоречит прозрачной и конкурентной системе.

Вновь созданные кластеры могут заключать сделки с фермерами, у которых есть собственная земля, сами получать землю в общем порядке (через аукцион или в порядке выбора наилучшего предложения для реализации крупного инвестиционного проекта).

Процедура аренды сельскохозяйственных земель через аукцион имеется во многих странах. Например, согласно закону Эстонии «О государственном имуществе» объекты государственной собственности реализуются посредством аукционных продаж. Во Вьетнаме согласно закону «О земле» земельный участок реализуется в аренду посредством аукционных продаж.

В целом порядок сдачи в аренду земельных участков по разным критериям ограничивает возможность определения его реальной рыночной стоимости и реализации предмета залога лицами, заложившими право на землю. Организация эффективного использования земельных участков сельскохозяйственного назначения и гарантирование права на землю обеспечат надлежащее ведение земельного учета.

**Абдухалил Кодиров.**  
Начальник отдела  
землеустройства  
и регулирования земельных  
отношений Министерства сельского  
хозяйства Республики Узбекистан.



## СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К РЫБОВОДСТВУ - ФАКТОР ЭФФЕКТИВНОСТИ

«(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)»

По сведениям Ассоциации «Узбекликсанот», на первом этапе проекта «10 рыбоводов - 10 результатов» были отобраны десять человек, начавших деятельность в этой отрасли и нуждающихся в повышении опыта.

Им будут предоставлены достаточные знания и навыки для эффективного управления рыбоводческим сезоном 2024 года на основе применения регламентов разведения рыбы в поликультурных и малоинтенсивных системах. Для этого сформирована группа, состоящая из опытных рыбоводов, представителей науки. Планируется в течение сезона совместно проводить на объектах проекта технико-технологические процессы.

Реализуемая в рамках проекта работа будет освещаться в специальном Telegram-канале с использованием видео и фотографий, экспертных рекомендаций и инструкций. Это позволит специалистам фермерских хозяйств, не участвующим в инициативе, тоже работать над ошибками и повышать опыт.

Во время семинара организована выставка используемого в рыбоводстве оборудования, устройств, кормов, лекар-

ственных средств, представлены подробные сведения о строительстве рыбоводческих водоемов, их обслуживании, сезонных профилактических работах.

- Дильшод Каримов оставил заметный след своей широкомасштабной деятельностью в сфере рыбоводства, - говорит консультант по рыбоводству Даврбек Кодиралиев. - Наш учитель провел широкие исследования по организации, развитию рыбоводства, на основе многолетнего опыта создал регламенты, которые служат руководством к действию в отрасли. Как следует из опыта, деятельность, организованная на основе регламентов, обеспечивает эффективный и высокий доход. Подробно объяснили это представителям отрасли и постарались максимально спланировать дальнейшую деятельность.

Рыбоводы из разных регионов нашей страны, специалисты области укрепили свои знания и навыки по важным направлениям организации рыбоводства, а также по аспектам, на которые следует обратить внимание при выборе продуктов питания, кормлении и профилактических мероприятиях.

**Г. Хасанов.**  
Корр. УзА.



**Ойбек Дусмухамедов.**  
Доктор философии (PhD)  
по экономическим наукам, доцент.

«(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)»

## КРЕАТИВНАЯ ЭКОНОМИКА И ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Термин «креативная экономика» относительно новый. Поэтому поговорим о нем.

Данное направление сегодня становится настолько приоритетным, что даже ООН объявила 2021-й Международным годом креативной экономики в целях устойчивого развития. По данным Influencer Marketing Hub, мировой рынок креативной экономики в этом году достигнет триллиона долларов.

Такая деятельность основана на зарабатывании денег на идеях во всех отраслях. Ее основное направление - креативная индустрия. Это особая отрасль экономики, основанная на продаже товаров и услуг, созданных в результате



интеллектуальной деятельности. Важную роль в производстве таких товаров и услуг играет продвижение технологий, инноваций и креативности. Развитие сферы в западных странах начали поддерживать 15-20 лет назад.



## КРЕАТИВНАЯ ЭКОНОМИКА: ПРЕВРАЩЕНИЕ ИДЕИ В ДЕНЬГИ

В нашей стране креативной индустрии придается особое значение, в том числе в сфере культуры и искусства. Примечательно, что сегодня создана правовая база для развития направления. Постановлением главы государства «О мерах по инновационному развитию сферы культуры и искусства в Республике Узбекистан» от 26 августа 2018-го, Указом Президента «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2022-2026 годы» от 6 июля 2022-го определены приоритетные задачи развития креативной экономики.

В частности:

- поддержка стартап-инициатив путем формирования сети субъектов инновационной инфраструктуры, а также организация крупномасштабного производства (создание капитала);
- увеличение доли инновационных активных организаций за счет совершенствования институциональных механизмов государственной поддержки инновационной деятельности;
- обеспечение ускоренного социально-экономического роста регионов путем повышения инновационной активности малого предпринимательства;

капитала в управлении инновационной деятельностью путем развития навыков созидательства, инновационного предпринимательства и рационализаторства на всех этапах образования;

- использование передового зарубежного опыта в музейном управлении и маркетинга;
- эффективное использование инновационных идей и технологий в более широком изучении и продвижении культуры;
- создание национальных брендов в области культуры и искусства, комплексный подход к их выходу на мировые туристические рынки;
- проведение современных маркетинговых исследований, направленных на привлечение и развитие иностранных инвестиций в киноиндустрию.

Следует отметить, что нормативные документы Республики Узбекистан не содержат слов «креативная экономика» или «креативная индустрия», что является относительно новым понятием для нашей страны. Креативная экономика в первую очередь подразумевает активное участие граждан в создании стартапов, то есть новых бизнес-проектов, посредством поддержки оригинальных идей.

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ

Креативная индустрия находится в центре новой политики и стратегий экономического развития. Наблюдается активный рост креативных сетей, особенно в Лондоне, Берлине и Барселоне. В частности, в первом насчитывается более 386 тысяч креативных предпринимателей, которые приносят доход около 19 миллиардов фунтов стерлингов. Это означает, что на столицу Великобритании приходится 16 процентов ее экономики. По данным GLA Economics, креативные индустрии, такие как реклама, архитектура, информационные технологии и издательское дело, охватывают 16,3 процента от общего числа рабочих мест в Лондоне.

В Великобритании распространена практика предоставления помещений представителям креативной индустрии на льготных условиях и поддержке их за счет грантов. Сегодня доля креативной индустрии в экономике страны составляет 77 миллиардов фунтов стерлингов. В одной только этой сети создано более 1,7 миллиона рабочих мест.



Берлин в последнее время стал одним из главных центров, где проводятся международные мероприятия. Примерами могут служить Берлинале, German film awards, Media Convention, Games week Berlin, Deutscher Computerspielpreis. В этом городе широко распространены проектные пространства (project spaces), где есть специально оборудованные здания для реализации конкретных проектов, экспериментов с разными идеями. В общей сложности в Берлине действуют более 24 тысяч творческих предприятий со 170 тысячами сотрудников.

Барселона также является одним из крупнейших кластеров креативной индустрии. Творческие сети здесь включают программирование, исследование и разработку, полиграфию, моду, ювелирные изделия и не только. Креативная индустрия в городе стала мощным инструментом для создания рабочих мест, повышения конкурентоспособности и процветания.

The Catalan Institute of Cultural Enterprises - институт координирует деятельность более 140 тысяч креативных предпринимателей, действующих в Каталонии. Креативная индустрия приносит годовой доход в размере 5,7 миллиарда евро, что составляет 3,2 процента от добавленной стоимости всей продукции, производимой в Барселоне. Правительство Испании содействует созданию бизнес-проектов в сфере образования, научных исследований, креативных индустрий. С целью привлечения инве-

стором к творческим проектам организуются торговые ярмарки, экономические мероприятия и конкурсы идей.

В ходе изучения зарубежного опыта выявлены четыре групповые модели развития креативной индустрии по всему миру - американская, скандинавская, европейская и азиатская.

### ГРУППЫ РАЗВИТИЯ КРЕАТИВНОЙ ИНДУСТРИИ

В странах Старого Света креативные кластеры функционируют за счет вкладов их участников, а также полученных грантов. Сегодня в Европе идет создание эффективной финансовой экосистемы, поскольку финансирование креативного сектора и отраслей является актуальным вопросом.

Американская модель основана на политике поощрения предпринимательских инициатив, развития творческих способностей и креативности. В США широко используется стратегия глокализации. Это процесс экономического, социального и культурного развития, характеризующийся сосуществованием разнонаправленных тенденций и ориентацией на создание продуктов и услуг, адаптированных к потребностям зарубежных потребителей.

В этом государстве нет единой политики в отношении креативных индустрий на федеральном уровне, а все секторы поддерживаются на уровне штата и муниципалитета.

Азиатская модель развития креатив-

ной индустрии направлена на создание инновационной составляющей креативного продукта. При этом использует элементы традиционной культуры в качестве политики продвижения национальных интересов на мировом рынке. В Стране утренней свежести Корейское агентство креативного контента (KOCCA) занимается политической координации деятельности в креативной индустрии республики и выводом корейских товаров на международный рынок.

А креативная индустрия Китая опирается на инвестиции частного сектора экономики и ориентирована на глобальные рынки, такие как креативные секторы Европы.

С методологической точки зрения, проблема разделения областей, связанных с креативом, культурой и креативными индустриями, остается открытой в зарубежной и узбекистанской практике. Чтобы оценить долю креативной индустрии в экономическом росте нашей страны и проанализировать тенденции ее развития, важно разработать методологию определения сферы, связанных с креативной индустрией в Узбекистане.

В условиях социально-экономического развития нашей страны растет потребность в трудоустройстве населения, развитии талантов с творческими способностями, а также в креативной предпринимательской активности. Это является одним из приоритетов расширения образовательных программ по обучению творческим предпринимательским навыкам со школьного периода, в том числе по выводу креативной индустрии на более высокий уровень развития. В дополнение к методам краудфандинга и фандрайзинга, используемым при финансировании креативной индустрии, государственная поддержка деятельности представителей креативной сферы и создание эффективной финансовой инфраструктуры входят в число приоритетов диверсификации секторов экономики Узбекистана.

В целом развитие креативной экономики в нашей стране началось. Например, в большинстве городов республики созданы IT-парки и технопарки, которые служат для реализации таланта молодежи. В результате все чаще внедряются стартапы, которые набирают популярность среди юного поколения. И это воодушевляет.



# ВАЖНЫ ИСТИННЫЕ ЦЕННОСТИ, А НЕ ИМИТАЦИЯ ДУХОВНОСТИ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

## ПОНИМАНИЕ - ПЕРВЫЙ ШАГ К ПОЗНАНИЮ

Осознать суть духовности - значит познать истинную природу человека, его сущность. На протяжении веков люди стремились понять, что такое душа, почему мы испытываем эмоции: плачем, смеемся, любим...

Размышления о духовности воистину неисчерпаемы. Каждый рассуждает о ней по-своему, по-разному представляя ее значение. В философской и художественной литературе можно найти десятки и сотни определений. Не отрицая их и не вступая в спор, можно предложить следующее определение, которое подтверждается историей и современными реалиями:

**Духовность - сила, которая побуждает человека к нравственному очищению и возвышению, обогащению его внутреннего мира, укреплению воли, целостности убеждений, пробуждению совести. Это критерий жизненных ценностей и убеждений личности.**

Суть духовности раскрывается не через какие-то абстрактные философские понятия, а посредством простых, понятных каждому истин. Любовь к земле и Отчизне, родителям и детям, родственникам и соседям, верность нашему независимому государству, уважение к людям, вера, память, совесть, красота. Все это - определяющие и многозначные аспекты понятия «духовность».

Большинство людей в мире считают честность высшей добродетелью, а созидательный труд - своим кредо. Именно такие личности сохраняют, возвышают и укрепляют данное понятие. Священные писания, наследие великих мыслителей, народная мудрость призывают к честному труду, восхваляют мужество и милосердие, скромность и щедрость. Именно высокая культура позволяет с честью преодолевать трудности, не теряя человеческого облика. Однако можно встретить и тех, кто стремится к богатству любыми путями, оправдывая алчность и стяжательство псевдонравственными формулами: «Не пойман - не вор», «Виноград ешь, а чей виноградник - не спрашивай».

Нелегко сделать правильный выбор между этими двумя жизненными позициями, противоположными мировоззрениями. Чтобы помочь осознанно пойти по честному и чистому пути, быть выше корысти, наш мудрый народ веками взращивал в детях приверженность высокой духовности. Ведь она - бесценное сокровище и главное богатство, которое обеспечивает баланс: спасает в момент трагедии и укрепляет волю в дни невзгод. Богатый внутренний мир формирует целостность убеждений народа, играет роль своего рода спасательного круга в сложные периоды.

Наглядным подтверждением тому выступает история узбекского народа. В стране сохранились чистота языка, национальное самосознание и неповторимая ментальность. Наша история убедительно доказывает: духовность - купол, защищающий великое прошлое, и фундамент, на котором строится достойное будущее.



## КАК ФОРМИРУЕТСЯ ВЫСОКОДУХОВНАЯ ЛИЧНОСТЬ?

Народ нельзя представить в отрыве от его истории, обычаев и традиций, жизненных установок и ценностей. Благодаря достижениям последних лет очистились родники отечественной культуры, получили второе дыхание духовные ценности предков. А ведь наша древняя страна - одна из колыбелей не только восточной, но и мировой цивилизации. На этой земле в разные времена жили и творили великие ученые, политики и полководцы, чьи достижения стали составной частью глобального общечеловеческого достояния.

Особую гордость вызывают образцы устного народного творчества и древние письменные памятники: тысячи рукописей, в которых представлены великие произведения литературы, книги по морали, философии, медицине, математике, минералогии, химии, астрономии, архитектуре и другим наукам. В этом контексте большое значение не только для истории, но и в целях воспитания новых поколений имеет «Авеста» - бесценный памятник духовности, созданный около трех тысяч лет назад. По-прежнему актуальны названные в ней критерии совершенного человека: добрая мысль, доброе слово, доброе дело.

Духовный мир нашего народа разнообразен, всестороннее изучение такого ценного богатства - почетная обязанность и долг всех граждан страны. Например, крайне важно осознать непреходящее значение пути полководца и государственного деятеля Амира Темура, а также его внука Мирзо Улугбека - знаменитого ученого, чья жизнь сама по себе выступает величайшим духовным подвигом, а личность стала символом мужества. Огромное воздействие на формирование духовного мира узбекистанцев оказали труды гениального поэта и мыслителя Алишера Навои, запечатлевшего целую эпоху в мировом человеческом сознании, в истории художественной культуры.

Обобщая вышеприведенные примеры, необходимо отметить одну важную деталь. Дело в том, что наличие в нашей истории столь незаурядных героев - своеобразный феномен, чрезвычайно уникальное явление, которое выступает духовным богатством не только нынешнего, но и грядущих поколений, дает народу ни с чем не сравнимую духовную поддержку.



## СЕМЬЯ - ИСТОК, ГДЕ БЕРЕТ НАЧАЛО ПАТРИОТИЗМ

Вместе с тем нужно осознавать еще одну истину: история и наследие - составляющие части культурного кода, нашего достояния. Для формирования всесторонне развитой гармоничной личности нужны и другие столпы. Так, в воспитании подрастающего поколения сегодня огромное значение имеет семья. Ведь именно она закладывает в человеке фундамент таких качеств, как доброта, благородство, великодушие, любовь, нравственность, благоразумие и тактичность.

**Наша основная задача и долг - воспитание подрастающего поколения здоровым и зрелым. А для достижения этого необходимо укреплять ячейки общества, обеспечивающие преемственность поколений. Именно здоровая семья - залог формирования крепкого общества, которое в свою очередь гарантирует стабильность во всей стране.**

Стоит отметить, что в национальных традициях не принято замыкаться в рамках круга, жидущегося на кровном родстве. Например, узбекская махалля всегда была очагом сохранения и развития духовных ценностей, где найдется место для представителей любой профессии и национальности.

Еще одним важным фактором, непосредственно влияющим на формирование духовности, является система образования и воспитания. Уже на первых этапах реформирования направления (2016-2017 годы) в Узбекистане укоренилась твердая уверенность в том, что успешная реализация поставленных целей даст осязаемый результат и изменит жизни миллионов соотечественников.

И, действительно, уже сегодня мы убедились в плодотворности инициатив, в том числе в сфере образования. Об этом свидетельствует пример учащихся профессиональных колледжей, высших учебных заведений, созданных за последние годы и ведущих свою деятельность по инновационным программам, выпускающая молодых специалистов, имеющих все условия и возможности для трудоустройства и построения успешной карьеры. В результате формируется новое поколение, способное использовать имеющийся потенциал, применять передовые технологии.

Да, грандиозная по масштабу и значению деятельность, ведущаяся в последние годы, реализация намеченных целей, создание новой жизни стали прочной основой духовного развития молодежи, всего народа. Но полностью оценить значение проделанной работы можно будет только с течением времени, когда свои места в организации, учебных заведениях, на разного рода предприятиях займут сегодняшние студенты - высокообразованные и духовно богатые личности.



## ТРЕТИЙ РЕНЕССАНС: ЕДИНСТВО ДУХОВНОЙ И МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ

На протяжении веков горячие дискуссии вызывал вопрос, необходима ли для достижения счастья жизни гармония материальных и духовных основ. На эту тему всегда были и будут разные взгляды, а споры продолжаются по сей день.

Неоспоримо одно: в научном наследии древних философов и знаменитых мыслителей, представителях эпохи Возрождения проблеме отношений между духовным и материальным отводится большое место. Противостояли друг другу идеи материализма и идеализма. Однако было бы неправильным и односторонним противопоставлять материальные потребности духовным и отдавать предпочтение тем или другим. Для сознательной жизни два этих мира так же необходимы, как парящей в небе птице нужны оба крыла.

Об этом свидетельствуют позитивные результаты экономического прогресса, достигнутые за последние годы при безусловном воздействии и влиянии духовных ценностей, поддержке наследия более чем 130 наций и народностей, проживающих в Узбеки-

стане. И снова видим: развитие одного направления не сводится к тлетворно на другое. Наоборот, наблюдаемый скачок в изучении зарубежных языков пришелся на период огромных успехов в деле распространения государственного, а льготы для ремесленников и массовых производителей позволяют обеим группам комфортно вести бизнес в разных сегментах рынка.

История свидетельствует: народ, решивший построить сильное и стабильное государство, для объединения людей на пути решения великих задач основной опорой для себя считает единство экономического роста и свершений в сфере культуры, непрекращающееся развитие во всех отраслях.

Важно помнить, что конечная цель осуществляемых в настоящее время широкомасштабных реформ - создание достойных условий для жизни народа. А важнейшая задача, стоящая перед современниками, заключается в том, чтобы в центре всей проводимой духовно-просветительской и воспитательной работы оказались такие составляющие национальную идею принципы, как совершенствование личности и совершенный человек, социальное партнерство и межнациональное согласие, религиозная толерантность, которые должны быть подняты на новый уровень. Необходимо воспитывать молодежь со зрелым и осознанным мировоззрением.



## БЛАГИЕ ПЕРЕМЕНИ - ПРОЧНЕЙШИЙ ФУНДАМЕНТ РАЗВИТИЯ

Вопрос формирования духовности граждан, воспитания в молодежи верности Родине, патриотизма играет немаловажную роль и в заложении фундамента новой жизни и обновленного общества. Тем самым получает всестороннее обоснование связь между переменами в мышлении населения и эффективностью широкомасштабных реформ, осуществляемых во всех сферах нашей жизни. В первую очередь это связано с восстановлением духовных столпов, глубоким изучением богатого исторического наследия, сохранением национальных традиций, развитием культуры и искусства, науки и образования.

Потому данная тема имеет для страны чрезвычайно актуальное значение. Из чего должна состоять основная работа в сфере духовности и просветительства? В первую очередь необходимо обратить внимание на корни национальной культуры, духовного богатства многонационального населения Узбекистана. Эти сокровища собирались по крупицам в течение веков и выдержали испытание временем, служили поддержкой человеку в самые тяжелые времена. Наша обязанность - беречь их как зеницу ока.

Другая сторона вопроса - укрепление материально-технической базы учреждений просвещения и культуры и проблема кадров, работающих в сфере. Следует уделить внимание к ученым и творческим работникам, ибо именно они создают и изучают духовные богатства, определяя тем самым уровень развития общества.

Не стоит забывать и про духовное воспитание подрастающего поколения с чувством высочайшей ответственности, потому что нам необходима молодежь, которая станет достойной преемницей духовности. Ведь все чаще в интернете, на экранах телевизоров, в кино можно заметить пропаганду безнравственности, элементов чуждой нам культуры.

Поэтому так важно учить детей с ранних лет понимать, что же такое истинная ценность, какое творчество несет свет и просвещение, а какое - лишь яркая обертка, пустышка.

Интересовать действительно культурных, начитанных и высокодуховных узбекистанцев могут лишь идеи и понятия, полностью соответствующие мечтам и стремлениям людей сегодняшнего и завтрашнего дня, требованиям времени. Расширяя посредством таких сведений свой кругозор, обогащая внутренний мир, каждый гражданин сможет осознать ценность пройденного республикой пути со всеми успехами и победами, потерями и жертвами, радостями и заботами.

\*\*\*

Мы живем в сложное время, когда мир меняется с невиданной доселе скоростью. Событие, произошедшее на одном конце планеты, чуть ли не в то же мгновение становится известно по всему земному шару. Развитие новых технологий, все более активизирующийся процесс глобализации определяют переосмысление старых представлений и прежних идеалов, лишаю возможности обособиться от мира.

Поэтому руководство Узбекистана признало одним из приоритетов национальной политики внимательное и неравнодушное отношение к проникновению чуждых, навязываемых нашему народу идей. И основной способ избежать такого рода опасности - глубоко продуманное, научно обоснованное, непрерывное духовное воспитание. Всем должно быть ясно: где господствуют равнодушие и беспечность, а актуальные вопросы пускаются на самотек, постепенно исчезает культура. И наоборот: где народ проявляет бдительность, самоотверженность, высокий разум и самостоятельное мышление, там духовность обретает мощную силу.

**Ирина Богословская. Доктор искусствоведения, культуролог.**

# УЗБЕКИСТАН И КИТАЙ: НОВЫЙ ВЕКТОР СОТРУДНИЧЕСТВА

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

Взаимоотношения между Узбекистаном и Китаем имеют весьма долгую историю. Древние летописи свидетельствуют о том, что дипломатические связи с государствами на территории современного Узбекистана устанавливались еще во второй половине II века до нашей эры. В частности, в них упоминается прибытие посла Западно-Ханьской империи Чжан Цяня в Давань (Ферганская долина).

Развитию отношений между регионом и Китаем способствовал Великий шелковый путь, который стал не только торговым сообщением, но и содействовал культурному обмену между народами на протяжении тысячелетий.

В средние века отношения между государствами на территории Узбекистана и Китая также активно развивались. Прибытие посла двора Шахруха в Пекин в 1419-1422 годах заложило основы торговых и политических отношений. В дальнейшем, согласно Правдивым записям о правлении династии Мин, послы Мавэранныра и Бухарского ханства переписывались с правителями династии Мин в Китае более 20 раз в период с 1488 по 1618 год. Исторические хроники также свидетельствуют о существовании постоянной китайской дипломатической миссии в Коканде в конце XVIII - начале XIX веков.

В XX веке КНР среди постсоветских государств Центральной Азии одной из первых признала суверенитет нашей страны (27 декабря 1991-го), что укрепило дипломатические отношения.

Сотрудничество между Узбекистаном и Китаем также развивается в рамках ШОС и инициативы «Один пояс, один путь».

За период независимости Узбекистана отношения с Китаем продвигались в сторону более тесного и доверительного сотрудничества. Так, в июне 2012-го установлены отношения стратегического партнерства, в июне 2016-го - всестороннего стратегического партнерства, в сентябре 2022-го - всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху. В ходе недавнего визита в Китай Президент Шавкат Мирзиёев объявил, что страны выйдут на уровень «всепогодного всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху» (подобный статус двусторонних отношений Поднебесная закрепила только с Пакистаном и Беларусью).

В целом январский визит главы государства в Китай ознаменован важными шагами по укреплению взаимовыгодного сотрудничества в разных сферах.

**Особо важные договоренности касаются торговой-экономической сферы - самой плодотворной в узбекско-китайских отношениях. В 2023-м товароборот между Узбекистаном и Китаем увеличился в полтора раза, достигнув 14 млрд долларов, а общий объем инвестиций в экономику Узбекистана - в пять раз, превысив 14 млрд долларов. При этом в последние годы количество совместных предприятий выросло в три раза.**

В рамках визита страны договорились о технико-экономическом сотрудничестве, реализации проектов в области новых электрических транспортных средств. Особое внимание уделяется развитию энергетики. К примеру, республика будет развивать сферу зеленой энергетики, планируя добывать выработку 27 гигаватт возобновляемой энергии к 2030 году. Кроме того, совместно с Китайской национальной нефтегазовой корпорацией планируется реализовать в Узбекистане перспективные проекты по строительству подземных хранилищ газа и модернизации газотранспортных систем, внедрению современных технологий бурения и подготовке специалистов отрасли.

Уделяется внимание и сотрудничеству в области транспорта. Достигнута договоренность по углублению сотрудничества по железнодорожным экспрессам Китай - Центральная Азия - Европа, по совместному строительству «Воздушного Шелкового пути». Отмечено скорейшее начало практических работ по строительству железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан, призванной стать важной составляющей Трансконтинентального транспортного и транзитного моста в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

В банковском секторе сотрудничество планируется развить посредством открытия регионального офиса Эксимбанка Китая в Ташкенте. Рассмотрены перспективы углубления практического взаимодействия с ведущими банковско-финансовыми институтами КНР, а также участия китайских компаний в процессах приватизации в Узбекистане.

В политико-правовой сфере стороны еще раз подчеркнули важность диалога между государственными структурами

всех уровней. Страны договорились активизировать сотрудничество в таких форматах, как Межправительственный комитет, Межпарламентская группа, Стратегический диалог на уровне глав внешнеполитических ведомств. В частности, стороны договорились провести заседания Межправительственного комитета и всех подкомитетов в первой половине этого года. Особое внимание должно быть уделено вопросам действенного парламентского контроля за практической реализацией договоренностей на высшем уровне.

Укрепляется фаза сотрудничества между регионами двух государств. В частности, подписаны соглашения об установлении партнерских отношений между Ташкентской областью и провинцией Шэньси, а также Ташкентом и Шэньчжэнем, Самаркандом и Циндао. Примечательно, что страны также договорились выбрать Сырдарьинскую область в качестве пилотной зоны для инноваций и реализации совместных перспективных проектов (создание агропромышленных парков, сельскохозяйственных кластеров).

Намечается и в социально-культурной сфере реализовать ряд важных проектов. В частности, Узбекистан планирует применить успешный опыт КНР в преодолении бедности, в сфере социальной защиты и страхования, адресной помощи населению. В связи с этим подписан отдельный протокол о намерениях между Министерством занятости и сокращения бедности Республики Узбекистан и Министерством сельского хозяйства и сельских дел Китайской Народной Республики. Уже сейчас при участии китайских экспертов подготовлено 18 целевых социально-экономических проектов по снижению бедности в регионах Узбекистана.

Важно отметить, что в культурной сфере подписаны четыре документа. В частности, межправительственные соглашения о сотрудничестве в развитии человеческих ресурсов, государственных научно-исследовательских учреждений, а также межведомственные соглашения о дальнейшем укреплении научно-технического сотрудничества. В этой части планируется активизировать деятельность групп дружбы «Узбекистан - Китай», практику проведения взаимных дней культуры. Также предложено организовать первый совместный Молодежный форум инноваций.

**Учитывая заинтересованность сторон, новый импульс развитию будет придаваться и туризму. Так, планируется дальнейшее расширение авиасообщения и туристических обменов при непосредственном участии соответствующих ведомств стран. В частности, китайский туроператор China Comfort Tourism в этом году планирует отправить в Узбекистан 50 тысяч туристов.**

Экология и охрана окружающей среды также были в повестке дня. Подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве в области охраны окружающей среды, в котором уделено внимание устойчивому развитию, преодолению последствий обострения энергетического, продовольственного и экологического кризисов.

По итогам визита Президента Шавката Мирзиёева в КНР было подписано более 20 международных документов на разных уровнях.

**В целом перспективы сотрудничества между Узбекистаном и Китаем в условиях «всепогодного всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху» можно свести к следующему:**

- постоянный мониторинг практической реализации совместных проектов и инициатив; доведение до общественности результатов и достижений такого сотрудничества, особенно по вопросам энергетики, транспорта и сельского хозяйства;
- активизация сотрудничества по продвижению и взаимной поддержке инициатив двух стран на международном уровне, в частности в области обеспечения мира и безопасности; по решению глобальных и региональных проблем;
- укрепление аналитической составляющей взаимного сотрудничества, что предполагает проведение совместных исследований, конференций и «мозговых штурмов».

Именно человеческий потенциал должен стать краеугольным камнем в развитии узбекско-китайских отношений. Сотрудничество двух стран с богатым историческим опытом может стать основой для развития и укрепления дружбы между народами.

**Абдулазиз Расулев. Ученый секретарь Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан, доктор юридических наук, профессор.**

## Мир о нас

В немецком Франкфурте-на-Майне состоялся вечер, посвященный туристскому потенциалу Узбекистана.

Мероприятие организовано Генеральным консульством нашей страны во Франкфурте-на-Майне и Бюро по обслуживанию дипломатического корпуса при МИД Узбекистана совместно с туристическими компаниями SAMO Travel (Узбекистан) и Nüma GmbH (Германия).

Участие в нем приняли более 20 ведущих туристических компаний Германии, а также представители немецких деловых и общественных кругов, журналисты, деятели культуры и искусства.

В ходе мероприятия руководитель Nüma GmbH Далия Алтунтеп и консультант SAMO Travel Тулхун Одиллов провели презентацию о древнейших городах и архитектурных достопримечательностях Узбекистана с показом тематических видеороликов. Были также представлены современные туристические услуги и инфраструктура Узбекистана.

Участники получили подробную информацию о совершенствовании туристического сектора в Узбекистане на основе международных стандартов, модернизации нормативно-правовой базы для устойчивого развития отрасли, а также о богатом историко-культурном наследии нашей страны, которые

## ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА ПРЕДСТАВЛЕН ВО ФРАНКФУРТЕ-НА-МАЙНЕ



сделали ее одним из самых привлекательных туристических направлений в мире.

Выступая с приветственной речью, генеральный консул Олимжон Абдуллаев проинформировал присутствующих о широких возможностях гастрономического, паломнического, этнического и культурного туризма в нашей стране.

Достигнута договоренность с немецкими туркомпаниями о разработке туристических программ с узбекскими партнерами. Намечены конкретные планы проведения совместных отраслевых ярмарок, презентаций и тематических вечеров на 2024 год.

Мероприятие состоялось в конференц-зале отеля Anor, где был организован националь-

ный уголок Узбекистана. Также представлены для дегустации национальные блюда узбекской кухни, в том числе приготовлен праздничный плов на костре.

Следует отметить, что аналогичное мероприятие совместно с руководством немецко-узбекского общества дружбы «Бонн - Бухара» Колином Дюркхопом и Оксаной Тен прошло в Бонне



федеральной земли Северный Рейн-Вестфалия. В информационном вечере приняли участие члены указанного общества, а также поклонники восточной культуры в Германии.

Узбекские дипломаты выступили с презентацией о туристском потенциале нашей страны и проинформировали гостей о широких возможностях, которые предлагает современная туристическая индустрия в Узбекистане. Также вниманию присутствующих был представлен видеоматериал об исторических центрах и древних городах нашей страны.

По итогам мероприятия достигнута договоренность об организации групповой туристической поездки в Узбекистан для немецких граждан в апреле и сентябре этого года.

ИА «Дунё».

## Рекламо

### ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ (ВЗ) ОТ КОНСАЛТИНГОВЫХ ФИРМ ДЛЯ УСЛУГ ПО УПРАВЛЕНИЮ ПРОЕКТОМ И НАДЗОРУ ЗА СТРОИТЕЛЬСТВОМ

№ проекта	54272-001
Проект	«Улучшение климатически оптимизированного управления водными ресурсами»
№ и название пакета	CS1: Консультант по управлению проектами (КУП)
Страна	Узбекистан
Дата	31 января 2024

Правительство Республики Узбекистан получило кредит от Азиатского банка развития (АБР) с целью реализации проекта по улучшению климатически оптимизированного управления водными ресурсами (проект). Проект будет способствовать: (I) модернизации систем управления водными ресурсами на основе интеллектуальных информационных технологий (ИТ) для улучшения управления активами и устойчивости предоставления услуг и (II) укреплению институционального потенциала, включая роль женщин, для обеспечения принятия более эффективных решений - совершенствование управления водными ресурсами и использование энергии для смягчения последствий изменения климата посредством улучшения качества данных и системных процессов. Стоимость проекта оценивается в 140,98 миллиона долларов США, включая вклад правительства Республики Узбекистан в размере 15,98 миллиона долларов США на компенсацию налогов и пошлин. Проект ориентирован на улучшение окружающей среды, здоровья и условий жизни населения. Результатом будет цифровая трансформация для повышения операционной эффективности и климатической устойчивости АО «Узсувташминот» (АОУ) и сувташминотов (водоканалы). Исполнительным агентством (ИА) проекта будет АОУ, а реализующим агентством (РА) - ГКП в составе АОУ. Группа координации проектов (ГКП) будет отвечать за закупки, администрирование контрактов и финансовый менеджмент, обеспечение соблюдения требований, отчетность и административные задачи. Как указано выше, КУП будет оказывать постоянную поддержку ГКП в реализации проекта, включая, помимо прочего, следующее:

- Поддержка функционального офиса КУП.
- Рассмотрение и занесение в базу данных всей имеющейся информации о проекте.
- Установление и поддержание взаимодействия с заинтересованными сторонами проекта.
- Поддержка ГКП в составлении и администрировании контрактов, соответствующих требованиям.
- Ввод в действие системы управления проектом с использованием признанного программного обеспечения.
- Создание и использование системы управленческой информации для мониторинга прогресса.
- Разработка и внедрение системы мониторинга эффективности проекта.
- Оказание помощи ГКП в ведении счетов с помощью систем бухгалтерского учета и контроля.
- Внедрение системы обеспечения качества и план управления качеством.
- Оказание помощи ГКП в получении разрешений и других разрешений регулирующих органов.
- Разработка рабочих процедур по охране труда и технике безопасности и контроль их соблюдения.
- Обеспечение соблюдения требований правительства и АБР по защитным мерам.
- Оказание помощи ГКП в прогнозировании хода и целей работ.
- Оказание содействия АОУ и ГКП в решении договорных вопросов.
- Сопровождение ГКП на встречах и оказание помощи в обзорных миссиях АБР.
- Приоритизирование возможностей технической передачи и обучения.
- Подготовка ежеквартальных, ежеквартальных и годовых отчетов о ходе работы.
- Подготовка отчета о завершении проекта, подтверждающего окончание всех работ.

#### ЦЕЛИ ЗАДАНИЯ

Целью КУП является поддержка ГКП в АОУ в разработке и вводе в эксплуатацию всего проекта на протяжении пяти лет его реализации. Это будет включать в себя постоянное присутствие и помощь в разработке проектов, управлении проектами, закупках, управлении контрактами и надзоре, финансовом управлении, соблю-

дении мер безопасности, а также мониторинге и отчетности по ряду контрактных операций. Это потребует пристального внимания к межотраслевым и многомерным аспектам проекта, гарантируя, что инновационные подходы и передовые технологии проекта будут полностью внедрены в АОУ и во всех сувташминотах. Ключевые требования КУП суммируются следующим образом.

- Поддерживать постоянное присутствие и поддержку АОУ и ГКП в управлении проектом на протяжении всего срока реализации проекта.
- Посредством управления и надзора обеспечить высокое качество проектных, строительных и монтажных работ, полную комплексность, выполнение в срок и в рамках бюджета, соответствие утвержденным проектам и техническим спецификациям, контрактные условия и признанные стандарты, информационные технологии (ИТ) и инженерные практики.
- Обеспечить плавное, эффективное и скоординированное управление проектом и его соответствие всем требованиям правительства и АБР по мониторингу и отчетности.
- Обеспечить поддержание финансовой дисциплины на протяжении всей реализации проекта.
- Обеспечить эффективность администрирования и контроля контрактов в качестве независимой внешней стороны.
- Обеспечить, чтобы все строительные и монтажные работы соответствовали экологическим, вынужденным переселениям, социальным и гендерным требованиям, как определено в Заявлении о политике безопасности АБР (2009 г.) и постановлениях правительства.
- Обеспечить соответствие строительно-монтажных работ принципам устойчивой эксплуатации, смягчения последствий изменения климата и устойчивости.

Консалтинговая компания будет выбрана на основе отбора по качеству и стоимости (QCBS), включая полное техническое и финансовое предложение, в соответствии с руководством АБР по отбору консультационных услуг для заемщиков. Продолжительность задания - приблизительно 60 месяцев, начинается ориентировочно в первом квартале 2024 года. Более детальная информация и техническое задание приводятся на сайте АБР Consultant Management System (CMS). Выражения заинтересованности должны быть представлены в электронном виде до 4 марта 2024 года по ссылке: [https://selfservice.adb.org/OA\\_HTML/OA.jsp?OAFunc=XXCRS\\_CSRN\\_PROFILE\\_PAGE&csrnmKey=23437F52AD1F3C617C387C2A793823374B16EACA24CEEC3C9341F1A069EDD3680&fromDER=Y&refesh\\_csrnm=true](https://selfservice.adb.org/OA_HTML/OA.jsp?OAFunc=XXCRS_CSRN_PROFILE_PAGE&csrnmKey=23437F52AD1F3C617C387C2A793823374B16EACA24CEEC3C9341F1A069EDD3680&fromDER=Y&refesh_csrnm=true)

**Примечание:** для доступа к информации на сайте АБР Consultant Management System (CMS) необходимо зарегистрироваться по ссылке <https://cms.adb.org>

Ключевые эксперты не будут оцениваться на этапе составления короткого списка. Консультанты могут объединяться с другими фирмами в форме совместного предприятия для повышения своей квалификации. В случае совместного предприятия (СП) все члены СП будут оцениваться отдельно для целей короткого списка и нести совместную солидарную ответственность за выполнение заданий и подпишут контракт в случае присуждения этой группе СП. Заинтересованные фирмы, соответствующие опыту и оценке, проявляют свою заинтересованность через систему CMS. Для этого необходимо, чтобы фирма была зарегистрирована в данной системе CMS. При отборе консалтинговой фирмы применяются **ТОЛЬКО заинтересованные стороны, которые проявились через систему CMS.**

**Контактные данные для получения дополнительной информации:**  
Внимание Б. Хамараева, директора ГКП АБР.  
Адрес: г. Ташкент, Мирзо-Улугбекский р-н, ул. Дурмон йули, 3/5.  
Телефон (+998 55) 503-60-15 (257).  
Эл. почта: [po.adb@uzsuv.uz](mailto:po.adb@uzsuv.uz)

### REQUEST FOR EXPRESSION OF INTEREST (EOI) FROM CONSULTING FIRMS FOR PROJECT MANAGEMENT AND CONSTRUCTION SUPERVISION SERVICES

Project No:	54272-001
Project:	Climate-Smart Water Management Improvement Project
Package No and name	CS1: Project Management Consultant (PMC)
Country	Republic of Uzbekistan
Date	January 31, 2024

The government of the Republic of Uzbekistan has received a loan from the Asian Development Bank (ADB) with the purpose of implementing the Climate-Smart Water Management Improvement Project (the Project). The project will develop: (I) modernizing water management systems based on smart information technology (IT) solutions to improve asset management and the sustainability of service delivery, and (II) strengthening institutional capacity, including the role of women, to enable better decision-making and enhance water management and energy use to mitigate climate change through improved data quality and system processes.

The project is estimated to cost \$140.98 million including contribution of the government of the Republic of Uzbekistan in the amount of \$15.98 million for the compensation of the taxes and duties. The project is aligned with the following impact: environment, health, and living conditions of the population enhanced. It will have the following outcome: digital transformation for increased operational efficiency and climate resilience of Uzsuvtashminot JSC (UJSC) and suvtaminots. The executing agency (EA) for the project will be the UJSC, and the implementing agency (IA) will be the Project Coordination Unit (PCU) within the UJSC. The PCU will be responsible for procurement, contract administration and financial management, safeguards compliance, reporting, and administrative tasks. As outlined above, the PMC will provide continuous support to the PCU in project implementation, including but not limited to the following:

- Maintain a functional PMC office.
- Review and database all available project information.
- Establish and maintain interactions with project stakeholders.
- Support the PCU in compliant contract formulation and administration.
- Operationalize a project management system utilizing recognized software.
- Establish and operate a management information system to monitor progress.
- Develop and operationalize a project performance monitoring system (PPMS).
- Assist the PCU to maintain accounts, with ledger and control systems.
- Implement a quality assurance system and quality management plan.
- Assist the PCU in obtaining permits and other regulatory clearances.
- Develop health and safety operating procedures, and monitor compliance.
- Ensure compliance with government and ADB safeguards requirements.
- Assist the PCU in forecasting works progress and targets.
- Assist the UJSC and PCU to resolve contractual issues.
- Accompany the PCU in meetings and assist in ADB review missions.
- Prioritize technical transfer and training opportunities.
- Prepare monthly, quarterly, and annual progress reports.
- Prepare a project completion report, certifying the completion of all works.

#### OBJECTIVES OF THE ASSIGNMENT

The objective of the PMC is to support the Project Coordination Unit (PCU) in the UJSC to develop and operationalize the entire project throughout the project's five-year duration. This will include a full-time presence and continuous assistance in project design, project management, procurement, contract management and supervision, financial management, safeguards compliance, and monitoring and reporting for a range

of contract activities. This will require a close focus on the cross sectoral and multi-dimensional aspects of the project, ensuring that the project's innovative approaches and cutting-edge technologies are fully implemented in the UJSC and throughout the suvtaminots. The key requirements of the PMC are summarized as follows.

- Maintain a full-time presence and continued project management support to UJSC and the PCU throughout the project duration.
- Through management and supervision, ensure that design, construction, and installation works are of high quality, fully integrated, delivered on time and within budget, comply with approved designs and technical specifications, meet contractual terms and conditions, and align with recognized information technology (IT) and engineering practices.
- Ensure that the project is managed in a smooth, efficient, and coordinated manner, and meets all monitoring and reporting requirements of the government and ADB.
- Ensure that financial discipline is maintained throughout project implementation.
- Ensure contract administration and supervision efficacy as an independent, external party.
- Ensure that all construction and installation works accord with environmental, involuntary resettlement, social, and gender requirements as defined in ADB's Safeguard Policy Statement (2009) and government regulations.
- Ensure that construction and installation works meet the principles of sustainable operation and climate change mitigation and resilience.

The consulting company will be selected on a quality and cost basis selection (QCBS), including a full technical and financial proposal, in accordance with ADB's guidelines for selecting consulting services for borrowers. The duration of the assignment is approximately 60 months and starts approximately on First quarter of 2024. More detailed information and terms of reference are available on the ADB's Consultant Management System (CMS) website. Expressions of interest must be submitted electronically, using the link below, by 04 March 2024. Link:

[https://selfservice.adb.org/OA\\_HTML/OA.jsp?OAFunc=XXCRS\\_CSRN\\_PROFILE\\_PAGE&csrnmKey=23437F52AD1F3C617C387C2A793823374B16EACA24CEEC3C9341F1A069EDD3680&fromDER=Y&refesh\\_csrnm=true](https://selfservice.adb.org/OA_HTML/OA.jsp?OAFunc=XXCRS_CSRN_PROFILE_PAGE&csrnmKey=23437F52AD1F3C617C387C2A793823374B16EACA24CEEC3C9341F1A069EDD3680&fromDER=Y&refesh_csrnm=true)

Note: to access information on the ADB Consultant Management System (CMS) website, should be registered at <https://cms.adb.org>

Key experts will not be evaluated at the shortlisting stage. Consultants may associate with other firms in the form of a joint venture. In the case of a Joint Venture (JV), all members of the JV will be evaluated separately for shortlisting purposes and will be jointly and severally responsible for completing assignments and will sign a contract if it is awarded to JV. Interested firms with relevant experience and qualifications may submit their expression of interest through the CMS. For this, it is necessary that the company be registered in this CMS system.

**ONLY expressions of interest submitted through the CMS will be considered in selecting a consulting firm.**

#### Contact details for more information:

Attention: B. Khamraev, ADB PCU Director  
Street address: Mirzo Ulugbek district, Durmon yuli str., 3/5.  
City: Tashkent city,  
ZIP code: 100164  
Country: Republic of Uzbekistan  
Telephone: (+998 55) 503-60-15 (257)  
E-mail: [po.adb@uzsuv.uz](mailto:po.adb@uzsuv.uz)

ГУ «Редакции газет  
«Янги Ўзбекистон»  
и «Правда Востока»

Главный редактор:  
**Салим ДОНИЁРОВ**

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
**Кабинет Министров  
Республики Узбекистан**

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует  
и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет  
организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет  
ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати  
и информации Республики Узбекистан.  
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.  
Индекс - 178, Способ печати - офсетный,  
формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1673. Заказ 313.  
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья  
и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии  
ООО «Kolorpak».  
Адрес предприятия: Узбекистан, 100060,  
Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова  
Корректор: И. Ярулина  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:  
100060, г. Ташкент,  
ул. Шахрисабзская, 85.  
Примечание:  
тел. 71-233-56-33.  
E-mail: [info@pv.uz](mailto:info@pv.uz)  
Адрес в интернете: [www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)  
Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 22:22  
Время подписи - 23:00

123456